

据新华社北京12月29日电 国务院新闻办公室29日发布《中国的出口管制》白皮书。

这是中国首次发布出口管制的白皮书，旨在全面介绍中国完善出口管制治理的立场、制度和实践，阐述中国维护世界和平与发展、维护国家安全和国际安全的主张和行动。

白皮书指出，当今世界正经历百年未有之大变局，不稳定性不确定性显著上升，国际安全体系和秩序受到冲击，世界和平面临多元挑战和威胁。公正、

合理、非歧视的出口管制，对于有效应对新形势下国际和地区安全风险与挑战、维护世界和平与发展、地位和作用日益凸显。

白皮书指出，各国普遍高度重视和积极推进出口管制工作，通过建立和执行法律制度，加强和规范出口管制。中国作为联合国安理会常任理事国、世界货物贸易和制造业第一大国，始终本着维护国家安全、维护世界和平与地区安全的原则，不断完善出口管制治理。

白皮书介绍，进入新时代，中国坚持

总体国家安全观，更加积极地融入经济全球化进程。中国着眼于更好地建设更高水平开放型经济新体制和建设更高水平的平安中国，实现高质量发展和高水平安全的良性互动，推动出口管制体系现代化，出口管制治理取得新进展、新成就。

白皮书全文9千余字，由前言、正文和结束语三部分组成。正文包括四个部分，分别是：中国出口管制的基本立场、不断完善出口管制法律制度和管理体系、持续推进出口管制体系现代化、积极开展出口管制国际交流与合作。



走上新的赶考路

学习贯彻党的十九届六中全会精神

点“土”成金的朱集“秘籍”

记者 赵千里 侯俊豫

实现乡村振兴，做“活”土地“文章”是关键，土地集约化、规模化经营是必由之路，而土地集约化、规模化经营，当下急需通过土地流转来实现。

多年来，在农业生产中，土地流转经营企业因运行不善等因素，拖欠农民租金现象时有发生。如何扎实推进农村土地依法、有序、规范流转，确保农民与土地流转经营企业实现双赢？淮阳区朱集乡积极推行“政府引导、市场调节、流转有序、管理规范”的土地流转机制，探索出了一条让土地“活”起来、让农民“富”起来、让乡村“靓”起来的乡村振兴新路径。

12月27日，朱集乡一望无际的田野里，麦苗郁郁葱葱；纵横交错的乡村道路宽敞平坦，路边一排排行道树笔直挺拔；新修的沟渠焕然一新，空气里弥漫着清新的泥土气息……新时代的乡村新风貌扑面而来。

在李小庄村200亩连片田地里，华中特色种植专业合作社的几名员工正在为麦苗施肥。

“过去，我们在这里种地，是和村里的500多个农户一一签协议，今年入秋后，朱集乡推行新的土地流转机制，我们只和行政村‘打包’签约，省了很多繁琐事务。”华中特色种植专业合作社总经理

王华中乐呵呵地对记者说。

朱集乡党委书记张芬解释，王华中所说的“打包”签约，就是他们以行政村为单位、自然村为单元，以村集体经济合作社为依托，设立行政村土地流转服务中心，让有流转意愿的农户到服务中心登记，与村集体经济合作社签订土地流转委托书，由村集体对村内待流转地块进行互置互换、调整合并，将土地状态由“分散”变“规模”，由“单块”变“连片”，由“无序”变“规范”，统一“打包”给新型农业经营主体代耕代种。

(下转第二版)

“三标”评选评出新气象

——太康县人社局创新机制推进“三标”活动、“六增”行动落地落实

记者 马治卫 通讯员 赵永军 张华南

怎样按照周口市委、太康县委要求深入学习贯彻党的十九届六中全会精神、省第十一次党代会精神、市第五次党代会精神？怎样确保“三标”活动、“六增”行动取得实效？怎样在太康争创全省优化营商环境示范县中贡献人社力量？今年以来，太康县人社局立足人社职责，谋定而动，率先落实，在全县人社系统积极开展以“标兵单位”“标兵窗口”“服务标兵”为主要内容的“三标”评选活动，用敢于担当的“宽肩膀”，推

动发展的“真功夫”，结合实际探索出了推进“三标”活动、“六增”行动落地落实的新路子。

创新开展“三标”评选

思路清，方向明。太康县人社局把学习贯彻党的十九届六中全会精神、省第十一次党代会精神、市第五次党代会精神和《中共周口市委关于全面开展“三标”活动积极实施“六增”行动奏响加快发展高质量崛起主旋律的实施意见》、《太康县开展“三标”活动实施“六增”行动具体

工作方案》作为重大政治任务，掀起学习之风，组织全系统党员干部学习领会文件精神，进一步提高思想认识，提高政治站位，把思想和行动统一到县委、县政府的决策部署上来，凝聚共识，形成合力，服务大局，紧扣目标，精准发力。

为把“三标”活动、“六增”行动落实落细，太康县人社局紧紧围绕全县中心工作，把“三标”活动、“六增”行动与优化营商环境有效结合。(下转第二版)

邓城镇美环境兴产业点亮新生活

本报讯(记者 付永奇 通讯员 刘飞) 冬至时节，本应是农闲的时候，但在商水县邓城镇，却处处洋溢着农村人居环境整治的热潮。

走进吴湾村，干净整洁的街道，散发着乡土气息的文化墙，房前屋后生机盎然的绿化树，把村庄衬托得分外别致。

今年75岁的村民王清正在村文化广场晨练。他乐呵呵地对记者说：“以前我跟着儿子在北京过年，今年我想让儿子回老家过年，让他看看咱村里的新变化。”去年，从北京回到老家后，王清夫妇看到村里的新变化，便决定还在农村老家生活。

吴湾村的嬗变，得益于当地开展的人居环境整治行动。去年以来，邓城镇以巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接为突破口，深入开展村庄环境整治，整治坑塘沟渠，拆除“两违”建筑，清运垃圾，改水改厕，村庄环境焕然一新。

“农村人居环境整治不仅是实施乡村振兴战略的‘必修课’，更是关乎全镇群众对美好生活追求的‘必答题’。”邓城镇党委书记陈书超一语中的。

邓城镇让村干部、保洁员担任村庄道路的“路长”，让乡贤、老党员担任每个胡同的“胡同长”，每月进行一次“四美庭院”“五美家庭”“最

美胡同”评选活动，调动群众积极性，变以往镇、村干部唱“独角戏”为党员群众齐参与的“大合唱”。同时，该镇每月开展一次人居环境评比，以奖代补，效果良好。

吴湾村的环境变好了，村民对生活品质的要求也提高了。今年54岁的李红梅和姐妹们成立了一支腰鼓队。农闲时，大家一起到村里的文化广场跳跳舞、扭扭秧歌，生活过得有滋有味。“我们的家乡，在希望的田野上……”伴随着悦耳的音乐，乡亲们开启了幸福新生活。

乡村振兴，不仅要让村里的环境变好，而且要让乡亲们的钱袋子鼓起来。(下转第二版)

“天下之患，最不可为者，名为治平无事，而其实有不测之忧”。强烈的忧患意识，对各级党员干部尤其是党员领导干部而言，是一种使命要求，是一种政治智慧，更应该是一种责任担当。

党的十八大以来，面对中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局，习近平总书记就防范化解重大风险作出一系列重要论述。学习理解习近平总书记重要论述和讲话精神，我们能深切体会到，坚持底线思维，增强忧患意识，着力防范化解重大风险，也是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容。

社会总是在矛盾运动中前进的，有矛盾就会有问题、有风险。前进的道路不可能一帆风顺，总是机遇与挑战同在、问题与成就并存。周口是人口大市，点多面广，人多事稠。从概率的角度去分析，相较于人口较少的地方，我们面临的各类不安全、不稳定、不确定因素较多，需要化解的矛盾问题、需要防范的风险隐患也较多。周口常年有数百万人外出工作，在全国疫情防控未取得完胜的情况下，无论哪里发生新的疫情都可能和周口发生某种联系。周口有上千万人口，面对多元利益诉求，如果我们工作粗线条、简单化，那么也有可能形成矛盾、累积成问题。而上千万人频繁的社会交往和工作生活必定涉及方方面面，任何领域的风吹草动都可能波及周口、波及周口人。

明者防祸于未萌，智者图患于将来。如果重大风险总会不期而至，总是不可避免，那么我们就必须全面优化提升防范化解重大风险的能力，做到逢山开路、遇水造桥，做到迎难而上、从容不迫。如何全面优化提升防范化解重大风险能力？全市广大党员干部必须强化担当精神，提升防控风险能力和应对化解风险能力。要强化担当精神。没有担当精神，就不会有工作上的主观能动性，就不会有判断准、见事早的抵御风险能力。习近平总书记多次强调，责任担当是领导干部必备的基本素质，干部就要担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。我们要主动担当，在其位、谋其政、尽其责，全力以赴促发展、保稳定、惠民生。要主动担难，不避繁难、不惧挑战、迎难而上，在项目建设、信访稳定、安全生产等工作中敢啃硬骨头。要主动担险，面对疫情、汛情等重大风险，敢于向险而行，顶得上来、豁得出去，坚决守护好人民群众的生命安全。要提升风险防控能力。要增强风险意识，不断提高“草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天下秋”的见微知著能力，做到敏锐洞察果敢。要严格落实属地管理责任、部门监管责任，压实企事业单位法人主体的法定责任，强化源头防控、过程把控、应急管控，形成工作闭环，确保实现本质安全。要提升应对化解风险的能力。如果我们没有足够的应对化解风险本领，即使我们能预判风险，也可能对即将到来的风险束手无策。防范和化解风险最终要靠本能力来说话。我们要讲究方法、策略和艺术，既要有兵来将挡、水来土掩和见招拆招、来招迎招的硬功夫，又要有四两拨千斤、借力发力、借势谋势的好办法。要善于抓主要矛盾、抓矛盾的主要方面，努力在防范化解重大风险的重大考验中经风雨、见世面、壮筋骨。

“备豫不虞，为国常道”。当前全市上下人心思干、人心思进，周口已全面奏响加快发展、高质量崛起的主旋律。越是在形势好的时候，越是要有如履薄冰的谨慎、居安思危的忧患，越是要把防范化解重大风险工作做实做细做好。让我们全面优化提升防范化解重大风险的能力，时刻保持高度警惕，打好防范和抵御风险的有准备仗，打好化险为夷、转危为机的战略主动仗，以“三标”“六增”为抓手，加快高质量跨越式发展，奋力建设中原崛起新高地。①7

深入开展“能力作风建设年”活动系列评论之四

全面优化提升防范化解重大风险能力

本报评论员

市人大常委会召开党组(扩大)会议

本报讯(记者 刘昂) 12月28日，市人大常委会党组(扩大)会议召开，传达学习《中共中央关于坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作的意见》(以下简称《意见》)、市委关于开展“能力作风建设年”活动的实施意见，部署近期主要工作。市人大常委会党组书记、主任闫立超，副主任杨永志、程新华、建志、王志法、闫立超，秘书长刘建中参加会议。

神，结合人大职责定位和履职实际，研究提出贯彻实施中央人大工作会议精神的具体举措，安排部署2022年各项工作任务，明确责任、推动落实。市人大常委会领导班子成员要以学习贯彻中央人大工作会议精神为主题，立足本职岗位，深入实际调查研究，形成一批高质量调研报告，适时召开专题会议研讨交流。

吴刚指出，《意见》集中体现了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，是新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作的纲领性文件。全市人大及其常委会、人大代表、人大机关干部要深入学习《意见》，真正把思想和行动统一到党中央决策部署和要求上来，切实增强做好新时代人大工作的责任感和使命感。市人大常委会要对标对表中央人大工作会议精

神，结合人大职责定位和履职实际，研究提出贯彻实施中央人大工作会议精神的具体举措，安排部署2022年各项工作任务，明确责任、推动落实。市人大常委会领导班子成员要以学习贯彻中央人大工作会议精神为主题，立足本职岗位，深入实际调查研究，形成一批高质量调研报告，适时召开专题会议研讨交流。

市四届人大常委会召开第58次主任会议

本报讯(记者 刘昂) 12月29日上午，市四届人大常委会召开第58次主任会议。市人大常委会主任吴刚，副主任杨永志、程新华、建志、王伟、王志法、闫立超，秘书长刘建中出席会议。

会议研究通过市四届人大常委会第35次会议议程(草案)和日程安排；听取市人大常委会执法检查组关于检查国务院《优化营商环境条例》《河南省优化营商环境条例》贯彻执行情况的报告、关于检查《中华人民共和国畜牧法》《河南省畜牧业条例》贯彻执行情况的报告，决定提请市四届人大常委会第35次会议审议；听取市政府关于2021年11月份新增地方政府债务限额及预算调整方案的报告、关于2020年度市级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告、关于“七五”普法决议执行情况

和“八五”普法计划的报告，决定提请市四届人大常委会第35次会议审议；听取市四届人大六次会议代表议案和建议办理情况的报告、关于市人大常委会2021年规范性文件备案审查工作的报告，决定提请市四届人大常委会第35次会议审议；讨论通过关于对审计查出问题整改情况进行满意度测评的实施方案、关于2021年重点督办建议办理情况的报告、关于2021年重点督办建议办理情况的报告、重点督办建议办理情况的报告、关于检查《中华人民共和国畜牧法》《河南省畜牧业条例》贯彻执行情况的报告，决定提请市四届人大常委会第35次会议审议；听取市政府关于2021年11月份新增地方政府债务限额及预算调整方案的报告、关于2020年度市级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告、关于“七五”普法决议执行情况

周口市文学馆开馆



12月29日上午，周口市文学馆开馆。图为市民在文学馆里翻阅图书。记者 梁照曾 摄